
 

 

 
 

 

 

ATA 2033 DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1° PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE 2023 

REALIZADA EM 26 DE JUNHO DE 2023. 
 
Ao 26º (vigésimo sexto) dia do mês de junho de 2023 (dois mil e vinte e três), às 17h30 (dezessete horas 
e trinta minutos), no Paço da Câmara Municipal de Tauá, após constatar a existência de quórum 
regulamentar, o Sr. 1º Vice-Presidente, Vereador Francisco da Costa Feitosa (Chico Neto) declarou 
aberta a 22ª (vigésima segunda) Sessão Ordinária do 1º (primeiro) Período Legislativo do corrente 
exercício que contou com a presença de 14 (catorze) Vereadores (as), sendo: Adriano Gonçalves Dimas, 
Antônio Cicero Marques Lima (Cicim do Peixe), Alaor Cavalcante Mota Filho, Argintino Tomaz Filho, 
Francisco da Costa Feitosa (Chico Neto), Francisco Helder Lima Castelo, Felipe Veloso Soares Viana de 
Abreu, Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante, Genival Coutinho Sobrinho, Luis Alves Neto, Luis Tomaz 
Dino, Luiz André Bezerra Campos, Marco Aurélio Moreira de Aguiar e Ronaldo César Feitosa 
Alexandrino Cidrão Filho. Justificou a ausência o vereador/Presidente Érico Batista Lima. Dando início 
aos trabalhos da sessão, o Sr. 1º Vice-Presidente, Vereador Francisco da Costa Feitosa (Chico Neto), 
colocou em votação a dispensa da leitura da ata da 21ª Sessão Ordinária do Ano Legislativo, a qual foi 
enviada em tempo aos e-mails dos edis. Logo após, a referida ata foi colocada em votação e aprovada, 
sem restrição. Em seguida passou-se a palavra ao 2º Secretário, Vereador Marco Aurélio Moreira de 
Aguiar, para fazer a leitura das matérias constantes no Pequeno Expediente, Grande Expediente e 
Ordem do Dia. PEQUENO EXPEDIENTE: Memorando nº 0003/2023 – (Autor: Fúlvio Emerson Gonçalves 
Cavalcante) - Sugere à Mesa Diretora da Câmara Municipal de Tauá a implantação da Comissão 
Permanente de Previdência Social como parte integrante da Comissão de Educação, Saúde, Assistência 
Social, Direitos Humanos, Cidadania e Defesa do Consumidor art. 42, § único, inciso III, do Regimento 
interno desta Casa de Leis. Indicações nºs. 0580/2023 a 0606/2023. GRANDE EXPEDIENTE: Projeto de 
Lei Nº 0058/2023 - Poder Executivo - Dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de Segurança 
Cidadã e dá outras providências. (Regime de Urgência). Projeto de Lei Nº 0059/2023 - Poder Executivo 
- Dispõe sobre a criação do Programa de Monitores de Aprendizagem Escolar do Município de Tauá-
Ceará e adota outras providências. (Regime de Urgência). Requerimento para o Executivo - Nº 
0073/2023 – (Autor: Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante) - Solicita do Poder Executivo Municipal, 
através da Secretaria Competente, o envio do contrato de operação de crédito pactuado entre o 
Município de Tauá com a instituição Banco do Brasil S/A, devendo individualizar os valores dos 
investimentos e as políticas públicas que serão executadas em cada área elencada e autorizada pela Lei 
Municipal n° 2.726/2022. Requerimento para o Executivo Nº 0074/2023 – (Autor: Fúlvio Emerson 
Gonçalves Cavalcante Solicita envios de convites ao Secretário de Saúde do município e ao 
coordenador responsável pelo Abrigo de Animais de Tauá para comparecerem à primeira Sessão 
Ordinária subsequente ao recebimento dos convites a fim de prestarem esclarecimentos referentes ao 
Abrigo de Animais de Tauá, com isso discutirem ações executadas, em execução e plano futuro de 
ação, solicitando ainda a abertura de processo administrativo para investigar e apurar as 
responsabilidades administrativas dos agentes responsáveis pelo Abrigo de Animais. Requerimento 
para o Executivo - Nº 0075/2023– (Autor: Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante) - Solicita do Poder 
Executivo Municipal, através da Secretaria Competente, informar qual o suporte estrutural, financeiro 
e técnico que será ofertado para a ONG Projeto Animal Tauá para manter a gestão do abrigo provisório 
de animais de Tauá em razão do afastamento da gestão direta da Secretaria Municipal de Saúde. 
Requerimento para o Executivo  -Nº 0076/2023– (Autor: Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante) - 
Solicita do Poder Executivo Municipal, através da Secretaria Competente, o envio do estudo 
hidrológico, projetos básico e executivo, planta da área expropriada, memorial descritivo e cronograma 
executivo, detalhando os recursos financeiros garantidos para construção do Açude de Santa Tereza. 



 

 

 
 

 

Moções nºs. 0939/2023 a 0990/2023. USO DA TRIBUNA: 1) Fez o uso da tribuna o Vereador Fúlvio 
Emerson Gonçalves Cavalcante que inicialmente cumprimentou a todos os presentes. Disse que 
recebeu ponderações de um popular, citando as dificuldades para a renovação de receitas para retirar 
medicamento, pois o prazo é de trinta dias e que o retorno para mostrar resultado de exame é de dois 
meses. Mencionou que a população vem relatando o mau atendimento dos servidores municipais. 
Solicitou a qualificação e celeridade no atendimento da população. Em aparte, o vereador Helder 
Castelo disse que em conversa com representantes da Upa e do Hospital da cidade, foi relatado que as 
Unidades Básicas de Saúde estão direcionando muitos atendimentos de sua competência para as 
instituições citadas, sobrecarregando estes órgãos. Solicitou que seja observada a situação relatada e 
tomadas as devidas providências. Em aparte, o vereador Marco Aurélio disse que têm que ser 
observados os atendimentos médicos nas Unidades Básicas de Saúde para que a população não seja 
prejudica. Sugeriu que as pessoas denunciem os servidores pelo mau atendimento para que a 
administração possa adotar as medidas necessárias. Disse que nem um servidor pode tratar mal um 
cidadão, independente de repartição ou lugar. Frisou que a Sra. Prefeita não compactua com tal 
situação. Em aparte, o vereador Adriano Dimas parabenizou o vereador Helder Castelo por suas 
colocações. Citou que a Upa e o Hospital são destinados para atendimento de urgência e emergência e 
caso não haja acolhimento de qualidade nas Unidades Básicas de Saúde, sobrecarregará as entidades 
referidas. Em aparte, o vereador Felipe Viana ratificou as palavras do vereador Marco Aurélio em 
relação a denunciarem os servidores que estão atendendo mal a população. Destacou a observação 
tocante ao volume de atendimento da Upa e Hospital, sugerindo que seja feita uma companha para 
conscientizar a população e não sobrecarregar as instituições. Em aparte, o vereador Argintino Filho 
destacou a relevância de não sobrecarregar as instituições referidas e relatou que algumas Unidades 
Básicas de Saúde estão sem médicos. Em aparte, o vereador Marco Aurélio justificou que algumas 
Unidades Básicas de Saúde estão sem médicos devido serem vinculadas ao programa Mais Médicos, e 
até o momento não foram encaminhados os profissionais, no entanto, já está sendo resolvida a 
demanda. De volta com a palavra, o vereador Fúlvio Gonçalves destacou a falta de médicos em 
algumas Unidades Básicas de Saúde. Destacou o projeto aprovado na Câmara sobre o contrato de 
operação de crédito de setenta e cinco milhões para o Município. Disse que estando presente, seu voto 
seria contrário à aprovação. Reportou-se que havia sido mencionado que o Projeto traria equilíbrio 
fiscal para o Município, e que o mesmo projeto também representa capacidade de endividamento. 
Indagou sobre a vigência e a amortização do contrato; se a atual Gestão consegue quitar o contrato ou 
se a dívida se estenderá aos próximos gestores. Mencionou que o requerimento 0073/2023 tem como 
objeto aclarar a população sobre as obrigações que o Município está assumindo. Destacou pontos da 
Lei n° 2726/2022, disse que considera genérico o uso do dinheiro em cada área e indagou como será 
investido. Frisou que o requerimento citado tem o intuito de saber a legalidade do contrato e dar 
transparência à população, de onde efetivamente essa política pública vai chegar e quanto custou para 
a população. Em parte, o vereador Luis Tomaz falou sobre o equilíbrio fiscal do Município. Disse que a 
União somente avaliza um Município caso ele tenha equilíbrio fiscal. De volta com palavra, o vereador 
Fúlvio Gonçalves explanou sobre o equilíbrio fiscal e suas características. Em aparte, o vereador Marco 
Aurélio falou sobre o empréstimo realizado e o equilíbrio fiscal. Destacou que o empréstimo ajudará 
financeiramente o Município. De volta com a palavra, o vereador Fúlvio Gonçalves destacou sobre a 
capacidade de endividamento com o empréstimo referido. Mencionou sobre os requerimentos 0074 e 
0075/2023 e as imagens feitas no canil do Município. Classificou o ato como negligência. Mencionou 
que anteriormente fez indicações para a construção de um canil e gatil, bem como requerimento para 
o cumprimento da Lei de Castração. Indagou sobre a responsabilidade e a capacidade técnica e 
financeira da ONG que assumirá os cuidados com os animais. Em aparte, o vereador Luiz André 
mencionou o ocorrido dizendo ser inadmissível. Mencionou sobre o canibalismo animal como um 
instinto de sobrevivência. Solicitou providências sobre o assunto e melhores políticas públicas voltadas 



 

 

 
 

 

aos animais. Em aparte, o vereador Genival Coutinho lamentou o ocorrido com os animais. Disse que 
deve ser apurado a responsabilidade do ocorrido. Mencionou que um dos principais motivos do 
ocorrido é o abandono dos animais por seus tutores, e que estes devem ser responsabilizados 
criminalmente pelo abandono. Em aparte, o vereador (Cicim do Peixe) lamentou o ocorrido e disse que 
a situação vem de uma sequência de erros. Relatou que duas pessoas foram ao local abandonar 
animais e mencionou falha na vigilância do local. Destacou a importância no cuidado dos animais. Em 
aparte, o vereador Genival Coutinho mencionou a importância da castração dos animais e a dificuldade 
de encontrar profissionais para realizar o procedimento na cidade. Informou que já está sendo 
construído um canil no Município. Em aparte, o vereador Argintino Filho mencionou que não há defesa 
para o que ocorreu com os animais, classificando-o como erro grave. Em aparte, o vereador Alaor 
Mota disse que a situação mencionada pelos vereadores com os animais teve repercussão negativa. 
Frisou que providências devem ser tomadas para que novos episódios não ocorram. Em aparte, o 
vereador Marco Aurélio disse que o abrigo já estava em construção antes do ocorrido com os animais. 
Destacou que o fato deve ser apurado, esclarecido e responsabilizado os culpados. De volta com a 
palavra, o vereador Fúlvio Gonçalves destacou que a indicação para a construção do canil foi feita no 
ano 2021 (dois mil e vinte e um) e acrescentou que é necessária a instauração de um processo 
administrativo e a presença do responsável pelo canil na Câmara para uma sabatina sobre as ações que 
estão sendo tomadas e as que serão adotadas futuramente. Em aparte, o vereador Marco Aurélio 
frisou a importância do esclarecimento do fato para que não se torne uma situação política. De volta 
com a palavra, o vereador Fúlvio Gonçalves mencionou o requerimento 0076/2023 sobre o 
abastecimento de água da Vila de Santa Teresa. Disse que o açude da localidade tem pouca água e 
imprópria para o consumo. Informou que um novo açude será construído. Mencionou que o intuito do 
requerimento era saber sobre todo o processo do projeto de açude, e também os valores pagos na 
desapropriação. Em aparte, o vereador Genival Coutinho destacou a importância de se discutir os 
valores pagos na desapropriação e que o andamento está seguindo o processo legal. De volta com a 
palavra, o vereador Fúlvio Gonçalves mencionou sobre os valores pagos na desapropriação e a 
morosidade do processo para receber os valores. Disse que a indenização era justa para evitar 
problemas para a população. Finalizou agradecendo a todos. 2) Fez o uso da palavra o vereador Marco 
Aurélio Moreira de Aguiar que inicialmente cumprimentou a todos os presentes. Mencionou a 
inauguração de um novo setor no hospital municipal. Disse que o Hospital hoje é um dos melhores do 
Estado. Recordou o processo de transformação que o Hospital passou para atingir esse padrão de 
qualidade. Mencionou ainda as pessoas que contribuíram para a evolução do órgão. Relatou sobre a 
qualidade dos serviços prestados pela empresa que hoje administra o Hospital e a UPA do Município. 
Parabenizou a empresa citada pelo excelente trabalho realizado no Hospital e na UPA do Município. 
Em aparte, o vereador Alaor Mota parabenizou a gestão municipal e a empresa responsável pela 
administração do Hospital e UPA do Município, pela inauguração do novo setor e pelos trabalhos 
realizados. Em parte, o vereador Chico Neto disse que em relação aos atendimentos, caso alguém seja 
mal atendido por algum servidor, que denuncie, pois a Sra. Prefeita não é conivente com tal atitude. 
Disse que esteve presente na inauguração de um novo setor no hospital municipal. Parabenizou a 
todos que contribuíram para a melhoria do Hospital Regional. Em aparte, o vereador Luis Alves 
reportou que fez parte do processo de evolução da unidade. Parabenizou a gestão e a empresa 
responsável pela administração do Hospital pelo trabalho desenvolvido. 3) Fez o uso da tribuna o 
vereador Luis Tomaz Dino que inicialmente cumprimentou a todos os presentes. Disse que esteve em 
diversas comunidades fazendo a entrega de fardamento escolar acompanhado do Secretário de 
Educação e da Sra. Prefeita. Citou que na Vila Joaquim Moreira a iluminação pública será trocada no 
mês de julho, assim como no Assentamento Bonifácio. Disse que a iluminação pública será reposta em 
todos os postes dos distritos que apresentarem defeitos. Mencionou a entrega de passagens molhadas 
no distrito de Marrecas e mencionou outras que serão construídas. Em aparte, o vereador Helder 



 

 

 
 

 

Castelo disse que um dos grandes problemas do município é a iluminação pública. Mencionou que a 
empresa responsável pela iluminação pública não tem realizado o que havia prometido. De volta com a 
palavra, o vereador Luis Tomaz disse que a empresa resolveu boa parte dos problemas de iluminação. 
Em aparte, o vereador Helder Castelo relatou que ainda constata muitos problemas de iluminação no 
Município. Em aparte, o vereador Adriano Dimas parabenizou a gestão municipal pela troca da 
iluminação pública da Vila de Flores, bem como a ampliação da parede do açude da localidade. Em 
aparte, o vereador Chico Neto solicitou apoio dos vereadores para postular melhorias para o distrito de 
Marrecas. Em aparte, o vereador Marco Aurélio mencionou que a empresa de iluminação pública 
recebe pelos trabalhos após realizá-los. Em aparte, o vereador Luis Alves destacou as obras das 
passagens molhadas inauguradas, pois trouxe melhoria à população. Mencionou as obras no Parque da 
Cidade e os benefícios que trará para a população. Em aparte, o vereador Argentino Filho disse que as 
obras das passagens molhadas no distrito de Marrecas trouxeram benefícios para a população, mas 
que o Distrito ainda sofre com problemas de iluminação pública e a falta de médicos na unidade básica 
de saúde. Frisou que a empresa responsável pela iluminação está deixando a desejar. De volta com a 
palavra e finalizando seu pronunciamento, o vereador Luis Tomaz disse que os atendimentos médicos 
retornarão no mês de julho. Parabenizou o diretor do Hospital Regional pelos trabalhos realizados. 
REGIME DE URGÊNCIA: PROJETO DE LEI Nº 0058/2023 - PODER EXECUTIVO. Dispõe sobre a criação do 
Conselho Municipal de Segurança Cidadã e dá outras providências. Em votação: APROVADO por 13 
(treze) votos a favor: (Adriano Gonçalves Dimas, Cicim do Peixe, Alaor Cavalcante Mota Filho, Argintino 
Tomaz Filho, Chico Neto, Francisco Helder Lima Castelo, Felipe Veloso Soares Viana de Abreu, Genival 
Coutinho Sobrinho, Luis Alves Neto, Luis Tomaz Dino, Luiz André Bezerra Campos, Marco Aurélio 
Moreira de Aguiar e Ronaldo César Feitosa Alexandrino Cidrão Filho x 01 (um) voto de Abstenção: 
(Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante). PROJETO DE LEI Nº 0059/2023 - PODER EXECUTIVO - Dispõe 
sobre a criação do Programa de Monitores de Aprendizagem Escolar do Município de Tauá-Ceará e 
adota outras providências. Em votação: APROVADO por 13 (treze) votos a favor: (Adriano Gonçalves 
Dimas, Cicim do Peixe, Alaor Cavalcante Mota Filho, Argintino Tomaz Filho, Chico Neto, Francisco 
Helder Lima Castelo, Felipe Veloso Soares Viana de Abreu, Genival Coutinho Sobrinho, Luis Alves Neto, 
Luis Tomaz Dino, Luiz André Bezerra Campos, Marco Aurélio Moreira de Aguiar e Ronaldo César Feitosa 
Alexandrino Cidrão Filho x 01 (um) voto de Abstenção: (Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante). ORDEM 
DO DIA: PROJETO DE RESOLUÇÃO - Nº 0010/2023 – (Autor: Luis Aves Neto) - Concede a Sra. Maria 
Rangeliane Bezerra de Oliveira a "Medalha do Mérito Legislativo, Prefeito Antônio Jataí Sobrinho" e 
adota outras providências. Em votação: APROVADO por unanimidade dos presentes - 14 (catorze) 
votos favoráveis. PROJETO DE LEI -LEGISLATIVO - Nº 0056/2023 – (Autor: Fúlvio Emerson Gonçalves 
Cavalcante) - Dispõe sobre as execuções dos Hinos Nacional Brasileiro e do Município de Tauá nos 
estabelecimentos públicos e privados de ensino fundamental e adota outras providências -– 14 
(catorze) votos favoráveis. Em votação: APROVADO por unanimidade dos presentes. PROJETO DE LEI - 
Nº 0057/2023 - PODER EXECUTIVO - Estabelece normas para concessão e pagamento de diárias aos 
agentes públicos no âmbito do Poder Executivo do Município de Tauá - Ceará e dá outras providências. 
Em votação: APROVADO por unanimidade dos presentes – 14 (catorze) votos favoráveis. PROJETO DE 
DECRETO LEGISLATIVO - Nº 0009/2023 – (Autor: Luis Aves Neto) - Concede Título de Cidadania 
Tauaense ao Sr. Eder Becker e adota outras providências. Em votação: APROVADO por unanimidade 
dos presentes - 14 (catorze) votos favoráveis. PROJETO DE LEI - Nº 0058/2023 - PODER EXECUTIVO - 
Dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de Segurança Cidadã e dá outras providências. Em 
votação: APROVADO por unanimidade dos presentes - 14 (catorze) votos favoráveis. PROJETO DE LEI - 
Nº 0059/2023 – PODER EXECUTIVO - Dispõe sobre a criação do Programa de Monitores de 
Aprendizagem Escolar do Município de Tauá-Ceará e adota outras providências. Em votação: 
APROVADO por unanimidade dos presentes - 14 (catorze) votos favoráveis. Dando continuidade, o 
vereador Helder Castelo parabenizou o 1º Vice-Presidente, Vereador Francisco da Costa Feitosa (Chico 



 

 

 
 

 

Neto), pela condução da presente sessão. Com a aprovação dos vereadores presentes foram colocados 
em bloco a votação dos REQUERIMENTOS n°s. 0073/2023 a 0076/2023. Em votação: APROVADOS por 
unanimidade dos presentes - 14 (catorze) votos favoráveis. MOÇÕES n°s. 0939/2023 a 0990/2023 - 14 
(catorze) votos favoráveis. CONSIDERAÇÕES FINAIS: Farão parte desta Ata o vídeo da 22ª Sessão 
Ordinária transmitida pela fanpage no Facebook da Câmara Municipal de Tauá e Canal no Youtube. 
Não havendo mais nada a tratar, o Sr. Vice-Presidente declarou encerrada a presente sessão, 
determinando antes a lavratura da presente ata. Eu, Marco Aurélio Moreira de Aguiar, 2° Secretário, 
providenciei e subscrevo-a na forma regimental, juntamente com o 1º Vice-Presidente da Mesa 
Diretora e um funcionário desta Casa Legislativa. 

 
  
      Marco Aurélio Moreira de Aguiar                                                        Ezequias de Sousa Franca  
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